

PROTOKÓŁ NR LVI / 18

Z SESJI RADY POWIATU ZAWIERCIAŃSKIEGO

w dniu 27 września 2018 roku

Sesja odbyła się w sali konferencyjnej Starostwa Powiatowego w Zawierciu pod przewodnictwem Przewodniczącego Rady Powiatu **Jarosława Kleszczewskiego**. Początek obrad – godzina 10.15.

Obecni:

Radni powiatu zawierciańskiego, zgodnie z załączoną do protokołu listą obecności.

Radni nieobecni:

Cezary Barczyk
Beata Chawuła
Paweł Skóra

Spoza grona Rady obecni byli:

Przedstawiciele władz samorządowych miast, miast i gmin oraz gmin powiatu zawierciańskiego z: Przewodniczącym Rady Miejskiej w Zawierciu **Pawłem Kazirodem** i Wiceprzewodniczącym **Grzegorzem Kwietniem** oraz Przewodniczącym Rady Gminy we Włodowicach **Alojzjem Leśniakiem**, przedstawiciele powiatowych służb, inspekcji i straży z: Komendantem Powiatowym Policji w Zawierciu **Jackiem Kurdybelskim** i Komendantem Powiatowym Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Zawierciu **Arturem Łagiewką**, Państwowym Powiatowym Inspektorem Sanitarnym – Dyrektorem Powiatowej Stacji Sanitarno – Epidemiologicznej w Zawierciu **Eweliną Sergiel-Błaszczyk**, Powiatowym lekarzem Weterynarii Ireneuszem Gewaldem i Powiatowym Inspektorem Nadzoru Budowlanego **Anetą Palką**, Prezes Zarządu Głównego Jurajsko – Śląskiego Stowarzyszenia Dom Europejski w Częstochowie **Janusz Żakowski**, Przedstawiciel Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska w Katowicach **Mariusz Ślezański**, kierownicy jednostek organizacyjnych powiatu, przedstawiciele partii stronnictw i ugrupowań politycznych, Naczelnicy Wydziałów Starostwa Powiatowego w Zawierciu, przedstawiciele środków masowego przekazu i inni goście, zgodnie z załączoną do protokołu listą obecności.

Ad.1.)

Obrady otworzył Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski**. Na podstawie listy obecności stwierdził dostateczną liczbę radnych do podejmowania prawomocnych uchwał, a tym samym prawomocność LVI sesji Rady Powiatu. Powitał radnych, Zarząd Powiatu ze Starostą **Krzysztofem Wroną** oraz gości, biorących udział w posiedzeniu, dziękując im za przybycie. Poinformował również, iż po raz kolejny obrady sesji, oprócz tradycyjnego

nagrywania, są transmitowane on-line. Transmisję można obejrzeć pod adresem:
<https://powiatzawiercie.sesja.pl>.

Ad.2.)

W związku z brakiem uwag i wniosków ze strony radnych, sesja odbyła się zgodnie z następującym porządkiem obrad, przekazanym w materiałach sesyjnych:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie jej prawomocności.
2. Zgłaszanie uwag do porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu Nr LV / 18 z dnia 30 sierpnia 2018 roku.
4. Sprawozdanie Starosty z działalności Zarządu Powiatu w okresie od poprzedniej sesji.
5. Interpelacje i zapytania radnych.
6. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia informacji o przebiegu wykonania budżetu powiatu zawierciańskiego za I półrocze 2018 roku.
7. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia informacji z przebiegu realizacji Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2017– 2025 za I półrocze 2018 roku.
8. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie oceny stanu środowiska naturalnego na terenie powiatu zawierciańskiego w 2017 roku.
9. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie powiatu na 2018 rok.
10. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2018 – 2025.
11. Rozpatrzenie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr LI/526/10 z dnia 28 października 2010 roku utworzenia rachunków dochodów własnych jednostek budżetowych będących placówkami oświatowymi prowadzonymi przez powiat zawierciański.
12. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie dopuszczenia zapłaty podatków i innych opłat stanowiących dochody budżetu Powiatu Zawierciańskiego instrumentem płatniczym.
13. Informacja Przewodniczącego Rady Powiatu o pracy między sesjami i otrzymywanej korespondencji.
14. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.
15. Wolne wnioski.
16. Zamknięcie sesji.

Ad.3.)

Wobec braku uwag i zastrzeżeń ze strony radnych protokół **Nr LV / 18** z dnia 30 sierpnia 2018 roku, w wyniku przeprowadzonego głosowania został **przyjęty jednogłośnie, czyli przy 22 głosach „za”**.

Ad.4.)

Sprawozdanie z działalności Zarządu Powiatu w okresie od poprzedniej sesji przedstawił Starosta **Krzysztof Wrona**.

W okresie sprawozdawczym Zarząd odbył 5 posiedzeń, na których zajmował się m.in. następującymi sprawami:

- podjął uchwały w sprawach:
 - zmian w budżecie powiatu na 2018 rok oraz zmian w planie finansowym;
 - wyrażenia zgody na odstąpienie od formy przetargowej przy zawarciu umów najmu i użyczenia sal dydaktycznych, gimnastycznych i sportowych, usytuowanych na nieruchomościach będących w trwałym zarządzie szkół, dla których organem prowadzącym jest powiat zawierciański;
 - powierzenia **Annie Paruzel-Zajac** pełnienia obowiązków dyrektora Poradni Psychologiczno – Pedagogicznej w Zawierciu;
 - przyznania stypendiów za wybitne wyniki w nauce oraz wybitne osiągnięcia w dziedzinie kultury i sportu dla uczniów szkół ponadgimnazjalnych, zamieszkałych na terenie powiatu zawierciańskiego.

- wyraził zgodę na:
 - zawarcie porozumienia o współpracy pomiędzy CMC Poland Sp. z o.o. a Zespołem Szkół im. prof. R. Gostkowskiego w Łazach oraz Zespołem Szkół im. S. Staszica w Zawierciu;
 - nieodpłatne przekazanie przez Dom Pomocy Społecznej w Zawierciu busa na potrzeby placówek opiekuńczo – wychowawczych na rzecz Centrum Administracyjnego Placówek Opiekuńczo – Wychowawczych w Zawierciu.

- zapoznał się z:
 - informacją Zespołu Obsługi Ekonomiczno – Administracyjnej Szkół i Placówek Oświatowo – Wychowawczych w Zawierciu w sprawie przygotowania placówek oświatowo – wychowawczych do nowego roku szkolnego 2018/2019;
 - wynikami naboru do klas pierwszych w roku szkolnym 2018/2019.

- omówił i przyjął materiały wraz z projektami uchwał Rady Powiatu, będącymi przedmiotem obrad dzisiejszej sesji.

Jednocześnie poinformował, że:

- powiat włączył się w realizację projektu pn.: „Twoje bezpieczeństwo – nasza sprawa – praca w Holandii” poświęconego zapobieganiu handlu ludźmi oraz przestępstwom towarzyszącym temu zjawisku;
- w dniu 13 sierpnia br. zostało wszczęte postępowanie o udzielenie zamówienia publicznego w trybie przetargu nieograniczonego dla zadania pn. „Przebudowa przepustu w ciągu drogi powiatowej nr 1767 S Pilica – Żarnowiec w miejscowości Sławniów”;
- w dniu 30 sierpnia br. podpisano umowę na wykonanie zadania pn. „Awaryjne zabezpieczenie belek podporęczowych na wiadukcie nad torami PKP w ciągu drogi powiatowej nr 1745 S Trzebyczka – Głazówka w miejscowości Trzebyczka”;
- w dniu 24 września br. rozstrzygnięte zostało postępowanie przetargowe o udzielenie zamówienia publicznego w trybie przetargu nieograniczonego pn. „Przebudowa drogi powiatowej nr 1761 S Udórz – Chlina” oraz podpisano umowę na wykonanie zadania pn. „Przebudowa chodnika przy ul. Poległych w Zawierciu”;
- w dniu 25 września br. podpisano umowę na wykonanie zadania pn. „Przebudowa chodnika przy ul. Borowe Pole w Zawierciu”.

Ponadto przekazał informacje o istotnych wydarzeniach, odbywających w ostatnim czasie terenie powiatu, w których uczestniczył:

- w dniu 3 września br. – odbyły się uroczystości z okazji rozpoczęcia nowego roku szkolnego 2018 / 2019;
- w dniu 5 września br. podpisana została umowa o dofinansowanie projektu pn. „Termomodernizacja budynku Przychodni Rejonowo – Specjalistycznej w Zawierciu ul. Piłsudskiego 80” w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Śląskiego na lata 2014 – 2020, współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego;
- w dniu 8 września br. w Szczekocinach odbył się Jurajski Festiwal Kultury Ludowej, organizowany wspólnie przez Lokalną Grupę Działania „Perła Jury”;
- w dniu 9 września br. odbyły się uroczystości z okazji obchodów 65 – lecia jednostki OSP w Przyłubsku;
- w dniu 9 września br. we Włodowicach prezentowany był spektakl pt. „Życie jest większe od legend”;
- w dniu 11 września br. w Warszawie odbyło się Zgromadzenie Jubileuszowe Związku Powiatów Polskich;
- w dniu 23 września br. odbył się Powiatowy Dzień Dawcy Szpiku Kostnego;
- w dniu 23 września br. odbyło się uroczyste poświęcenie samochodu dla OSP Zdów;
- w dniu 26 września br. odbyły się uroczystości wręczenia Certyfikatu Akredytacyjnego Ministra Zdrowia oraz przekazanie dotacji i sprzętu medycznego na rzecz Szpitala Powiatowego w Zawierciu.

Sprawozdanie zostało przyjęte bez uwag ze strony radnych.

Ad.5.)

Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** przypomniał radnym o statutowym obowiązku składania interpelacji w formie pisemnej. Od przyszłej kadencji będzie to obowiązek wynikający z przepisów ustawy o samorządzie powiatowym.

Jan Zamora (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„W Blanowicach na ulicy Przyjaźni i Cegielnianej, tam koło cmentarza, znowu zdarzył się wypadek. Tam to oznakowanie jest dobre, ale te wypadki zdarzają się za często. Ja chciałem się pana Starosty zapytać, czy jest jakiś plan czy pomysł na to, żeby coś z tym zrobić. Tam najprawdopodobniej najlepszym rozwiązaniem byłoby zrobienie ronda. Dlatego tutaj z tego miejsca (ta Rada nic nie zrobi) apeluję do tych wszystkich, bo być może niektórzy z nas znajdują się w następnej Radzie, żeby zrobić coś w tym kierunku, bo to naprawdę za dużo jest tych wypadków. Jak my zostaniemy głusi na ten temat, to tylko będzie świadczyło źle o nas”.

Róża Kończyk (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„W związku z tym, że ostatnio warunki pogodowe zaskakują nas coraz bardziej, jest coraz więcej zjawisk pogodowych nieprzewidywalnych. Szczególnie chodzi mi tutaj o wichury, które powodują bardzo duże spustoszenia, zarówno w zabudowaniach, jak i w infrastrukturze na terenie gmin i powiatu, za który jesteśmy odpowiedzialni. W ostatnim czasie robiliśmy remont drogi powiatowej nr 1754 do Złożeńca i tam był problem wycinki drzew. To trochę

spełzło na niczym, ale w tej chwili akurat podróżuję pieszo, nie samochodem, a więc przyglądam się drzewostanowi, który jest, szczególnie w obrębie ulicy Mickiewicza wchodzącej w skład drogi powiatowej i w kierunku Złożeńca, że trzeba by dokonać przeglądu tego drzewostanu. Cześć drzew, niestety, nadaje się do wycinki, bo zagraża po prostu bezpieczeństwu nie tylko mieszkańców, ale także użytkowników drogi.

Druga moja taka uwaga dotyczy drogi wojewódzkiej, ale może zainterweniujemy również w tej kwestii. To droga nr 794 w kierunku Wolbromia. Zwłaszcza chodzi o drzewa na terenie Smolenia. Po ostatniej wichurze z niedzieli na poniedziałek dwa drzewa, dość potężne kasztany o obwodzie metra czy ileś tam, znalazły się na drodze. Dobrze, że to było w godzinach późno nocnych i nikt tam na tej drodze się nie znalazł. Część jednak tego drzewostanu jest troszkę wiekowa i należałoby dokonać przeglądu i ewentualnie niebezpieczne drzewa usunąć”.

Aniceta Książek-Słomka (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Ja tylko woli uzupełnienia, ponieważ tę samą interpretację miał radny **Jan Zamora**. Tam nie chodzi o skrzyżowanie ulicy Cegielnianej, tylko ulicy Glinianej z ulicą Armii Krajowej. Było to dwukrotnie przeze mnie zgłaszane, były poprawione te pasy akustyczne, ale nie zdaje to rezultatu. Wypadek, który się dokonał 6 września był spowodowany przez obcokrajowca, który w ogóle nie zauważył tych wszystkich znaków ostrzegawczych. Tam internowano albo o rondo, przy czym sama budowa tego rondo nie musi być taką drogą inwestycją, ponieważ może to być rondo, jak w niektórych miastach jest zrobione, gdzie jest zaznaczony sam ruch okrężny z płaskim zupełnie środkiem, a nie tak, jak inne rondo są budowane. Ale na chwilę obecną trzeba znaleźć rozwiązanie, ponieważ zbliża się 1 listopada i będzie tam bardzo duży ruch, co stanowi bardzo duże zagrożenie. Nie wiem, czy państwo zdajecie sobie sprawę, że jest to skrzyżowanie stosunkowo rzadko uczęszczane, ale najbardziej niebezpieczne w Zawierciu, ponieważ wypadki, które tam się zdarzały, to są wypadki poważne łącznie z wypadkami śmiertelnymi. Uważam, że chociaż na ten czas, na szybko trzeba zastanowić się nad sygnalizacją świetlną ostrzegawczą. Nie sygnalizacją, która będzie zatrzymywała ruch, tylko sygnalizacją ostrzegawczą, która by nakazywała jednak, żeby kierowca zauważył, że jest to droga podporządkowana, dlatego że ta droga dla osób, której nie znają, jest drogą szeroką, a jednak jest drogą podporządkowaną. Natomiast Gliniana jest drogą wąską i ten ktoś, kto nie zna tej drogi, a zamyśli się i nie spojrzy, będzie wymuszał pierwszeństwo i skończy się to kolejnym wypadkiem śmiertelnym”.

Paweł Sokół (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Ja w kwestii odpowiedzi na interpelację, którą uzyskałem co do działalności Koła Łowieckiego „Cietrzew”. Otóż w tej odpowiedzi wszystkie argumenty, jako że Koło spełniało wszystkie zadania zgodnie z ich statutem i powołaniem, są tylko z jednej strony. Po prostu jest tam opinia łowczego, jest tam opinia Wojewódzkiego Związku Łowieckiego, ale to jest jedna strona. Nie ma opinii strony pokrzywdzonej, czyli rolnika. Wiadomą rzeczą jest, że Polski Związek Łowiecki jest takim państwem w państwie i jak ktokolwiek z nich może wydać o sobie opinię negatywną. Uważam za rzecz normalną, że tak zrobił, natomiast kwestia strony pokrzywdzonej jest taka, że ci rolnicy ponoszą straty z tytułu działalności tego Koła. Po drugie ja nawet rozmawiałem z Prezesem Koła, bo on nie wiedział, że może uzyskać zgodę Wojewódzkiego Ochrony Środowiska na odstrzał bobrów. Oni nawet nie wiedzieli o tym, że taka możliwość jest i że Koło Łowieckie występuje do Wojewódzkiego Ochrony Środowiska i uzyskuje zgodę na odstrzał bobrów tam, gdzie jest nadmiar populacji między łęgowym. Uważam, że należy mieć informacje z drugiej strony, czyli od rolników, którzy

ponoszą straty. Przecież wiadomą rzeczą jest (nie będę drugi raz powtarzał) że ktokolwiek z władz Polskiego Związku Łowieckiego może wydać negatywną opinię o swoim członku. Tak, że tutaj sprawa jest oczywista.

Co do drugiej odpowiedzi na moją interpelację, która uzyskałem od pana Członka Zarządu **Cezarego Barczyka**, nie będę jej komentował. Żenująca. Dziękuję bardzo”.

Marek Szczygłowski (treść wystąpienia w formie stenogramu):

- „czy Zarząd może rozważyć zamówienie bezpłatnej prezentacji oprogramowania e-sesja. Jest to nowoczesny system informatyczny dla samorządów. Jego popularność w Polsce lawinowo rośnie. Mają go już nie tylko ścienne większe miasta jak Częstochowa, Tarnowskie Góry, Sosnowiec, ale także nieduże miejscowość, jak na przykład pobliskie Mierzęcice. Czy możemy zatem wysłać do Mierzęcic delegację w roli obserwatorów tego systemu, który tam już z powodzeniem działa. System jest tak przewidziany, że po zakupieniu wersji podstawowej można sukcesywnie dokupywać kolejne moduły w miarę potrzeb i możliwości finansowych. W systemie tym korzystamy z tzw. streamingu czyli przesyłania przez internet w czasie rzeczywistym plików multimedialnych. Oprogramowanie pozwala między innymi zarządzać dyskusją za pomocą przycisków „proszę o głos”, „ad vocem” czy „wniosek formalny”. Kamera automatycznie kieruje obraz na przemawiającą osobę, wyświetlając napis nazwiska, pełnionej funkcji, omawianego punktu, wyniku głosowania, etc.
- czy w testowanym obecnie przez nas systemie do głosowania istnieje możliwość przed upływem 45 sekund zresetowania przez radnego pomyłkowo wciśniętego przycisku, czy oddanie nowego głosu jest możliwe tylko w przypadku reasumpcji głosowania, czy w świetle nowych zarządzeń sesja bez transmisji wideo może być unieważniona;
- jakie możliwości oddania głosu w tegorocznych wyborach przewiduje się dla osób niepełnosprawnych: korespondencyjnie czy przez pełnomocnika, czy wyborach samorządowych mogą mieć udział obcokrajowcy mający prawo stałego pobytu;
- jak Zarząd podczas kończącej się kadencji ocenia współpracę z Powiatową Radą Seniorów. Głos doradczy tego doświadczonego grona osób może być bardzo cenną wskazówką co jest priorytetowe dla naszego regionu i jego mieszkańców we wszystkich kategoriach wiekowych;
- jeszcze temat, który planowałem poruszyć w punkcie „wolne wnioski”, ale w tym punkcie nie można zadawać pytań, ja natomiast chciałbym zadać pytanie skierowane do naszych samorządowych ekonomistów. Sprawa tylko pozornie ociera się o science-fiction, zatem czy realne jest, aby tzw. kryptowaluty odegrały rolę w finansach samorządów. Kryptowaluty są faktem, miały się dobrze i mają się coraz lepiej. Ich wartość gwałtownie rośnie, transakcje są bezpieczne mimo, że omijają systemy bankowe. Czy zatem według naszych ekspertów finansowych jest to gigantyczna piramida finansowa czy też rewolucja w świecie finansów;
- wyrażam podziękowanie wszystkim, którzy odpowiedzieli na moje interpelacje z poprzedniej sesji. Do grona tych osób należą: pani mgr inż. **Bożena Wilmowska** – Naczelnik Wydziału Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska Starostwa Powiatowego, Komendant Powiatowy Policji w Zawierciu insp. mgr **Jacek Kurdybelski**, Komendant Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej w Zawierciu bryg. mgr inż. **Artur Łągiewka**, Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg w Zawierciu mgr inż. **Henryk Goncerz**”.

Tomasz Ślusarczyk (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Zwracam się z zapytaniem do Zarządu o stanowisko powiatu w sprawie wniosku gminy Poręba o przekazanie drogi Poręba – Żelisławice w ciągu ulic: Niwecka i Baśniowa. Do tej pory takie stanowisko nie zostało sformułowane, w związku z czym chciałbym przypomnieć, że dotyczyła tego moja interpelacja, złożona na poprzedniej sesji”. (Po konsultacji z Kierownik Biura Rady Powiatu Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** poinformował, że odpowiedź na wymienioną interpelację została przekazana pocztą elektroniczną do wszystkich radnych). Na razie do mnie dotarło. W każdym razie chciałbym bardzo prosić o przedstawienie tego stanowiska”. (Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** oświadczył, że skoro inni radni otrzymali, to osoba składająca interpelację z pewnością też). „Jeżeli tak, to bardzo pięknie”. (**Tomasz Ślusarczyk** otrzymał kserokopię odpowiedzi Powiatowego Zarządu Dróg w Zawierciu na ww. interpelację z poprzedniej sesji).

Rafał Krupa (treść wystąpienia w formie stenogramu):

- „na ostatniej sesji omawialiśmy sprawę Szpitala Powiatowego w Zawierciu, a konkretnie sprawozdanie za pierwsze półrocze. Zadawałem kilka razy to samo pytanie w zakresie ilości dyrektorów szpitala. Wszyscy słyszeliśmy i na nagraniu jest (Panie Przewodniczący w protokole także), że dyrektorów w szpitalu jest czterech. Ustaliłem jednak, że pani **Maria Milejska** – Członek Zarządu nas okłamała i nie tylko mnie jako **Rafała Krupę**, ale wszystkich uczestników sesji oraz wszystkich tych, którzy oglądają – mieszkańców powiatu zawierciańskiego, bo dyrektorów w szpitalu jest pięciu, nie czterech. Ja wiem, że takich kłamstw jest więcej. W związku z czym jest to niedopuszczalne, żeby tak mylić się z prawdą, że jest czterech. Ja wiem, że dwóch z ZLA i dwóch ze szpitala, to dwa dodać dwa to jest 4, ale to nie jest efekt synergii, że dwa plus dwa to jest pięć, bo pięć to jest inaczej niż cztery. Myślę, że pani Członek Zarządu powinna nas za to przeprosić;
- chciałem zapytać o taką kwestię związaną z rozwiązaniem umowy o pracę z byłymi pracownikami Zakładu Lecznictwa Ambulatoryjnego. Po połączeniu Zakładu Lecznictwa Ambulatoryjnego ze szpitalem te rozwiązania umowy są bardzo kontrowersyjne. Ja słyszę, że wczoraj odbyła się sprawa w sądzie i osoba, z którą taka umowa została rozwiązana, wygrała tą sprawę. Ja wiem, że to nie jest prawomocne, ale są to jakieś potężne odszkodowania i to dotyczy kilkunastu czy kilkudziesięciu osób. Chciałbym zapytać, jak to dokładnie działa, jak to się stało, że takie zaniedbania prawne się pojawiły;
- sprawa następna to podział Domu Dziecka w Górze Włodowskiej. To była sprawa rozpoczęta w tamtej kadencji. Z tego, co słyszę, zgodnie z ustawą do 2020 roku zostało nam tylko cały 2019 rok i początek 2020 roku, więc może się okazać, że dzieciaki z tego Domu Dziecka, jeżeli on nie będzie niepodzielony, zgodnie z ustawą nie będą rozczłonkowane po innych obiektach i może się okazać, że będziemy mieć kłopot. Całą kadencję mieliście na to. Zero reakcji;
- kolejna sprawa bardzo głośna. Już na wiosnę miałam zadawać interpelację, ale słyszałem, że spokojnie, będzie przeniesienie Wydziału Komunikacji. Cała kadencja minęła, były przygotowane projekty wstępne w tamtej kadencji, nie ma efektów. Nie będę na razie czytał więcej informacji, bo musiałbym zająć kolejne 10 do 15 minut Na razie proszę o odpowiedź na interpelację”.

Ad.6.)

Informacja z wykonania budżetu powiatu za I półrocze 2018 roku została przekazana do Rady Powiatu w terminie, określonym przepisami ustawy o finansach publicznych.

Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** poinformował, że Komisje merytoryczne Rady Powiatu zaopiniowały powyższą informację na posiedzeniach w miesiącu wrześniu br. Odczytane przez niego stanowiska Komisji, potwierdzone podpisami Przewodniczących, stanowią załącznik nr 1 do protokołu.

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu **Andrzej Danecki** odczytał Uchwałę Nr 4200/VII/158/2018 z dnia 14 września 2017 roku VII Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach, w sentencji której zawarta jest pozytywna opinia o przedłożonej przez Zarząd Powiatu informacji o przebiegu wykonania budżetu powiatu zawierciańskiego za I półrocze 2018 roku wraz z uzasadnieniem (załącznik nr 2 do protokołu).

Wobec braku chętnych do udziału w dyskusji Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** poinformował, że zgodnie ze Statutem Powiatu podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia informacji z wykonania budżetu powiatu za I półrocze 2018 roku wymaga przeprowadzenia głosowania imiennego. Pomimo stosowania systemu do głosowania, głosowanie w tej sprawie musi zostać przeprowadzone zgodnie z zasadami wskazanymi w § 37 Statutu Powiatu, czyli z wykorzystaniem kart do głosowania. Następnie poprosił radnych o zgłaszanie kandydatów do Komisji Skrutacyjnej, zadaniem której będzie przeprowadzenie głosowania imiennego.

Jarosław Kleszczewski zgłosił kandydaturę radnej **Anicety Książek - Słomki**, **Andrzej Pniak** – kandydaturę **Tomasza Ślusarczyka**, **Jan Zamora** – kandydaturę **Rafała Krupy**, a **Andrzej Danecki** – kandydaturę radnej **Katarzyny Romańskiej-Bujak**. Zgłoszeni kandydaci, oprócz **Rafała Krupy** wyrazili zgodę na kandydowanie. Innych kandydatów nie zgłoszono.

W wyniku przeprowadzonego głosowania Rada Powiatu jednogłośnie, czyli przy 22 głosach „za” powołała Komisję Skrutacyjną w ww. składzie.

Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** ogłosił przerwę w obradach w celu wyboru Przewodniczącego Komisji Skrutacyjnej i przygotowania kart do głosowania. Początek przerwy – godz. 10.55

Po wznowieniu obrad o godz. 11.05 radni otrzymali karty do głosowania zaparafowane przez wszystkich członków Komisji Skrutacyjnej. Radni głosowali w kolejności alfabetycznej po uprzednim wyczytaniu nazwiska osoby głosującej przez Przewodniczącą Komisji Skrutacyjnej **Anicetę Książek – Słomkę**.

Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** ogłosił przerwę w obradach w celu ustalenia wyników głosowania. Początek przerwy – godz. 11.10.

Po wznowieniu obrad godz. 11.30 Przewodnicząca Komisji Skrutacyjnej **Aniceta Książek - Słomka** odczytała protokół z głosowania (załącznik nr 3 do protokołu), zgodnie z którym „za” przyjęciem projektu uchwały w sprawie przyjęcia informacji z wykonania budżetu

powiatu za I półrocze 2018 roku głosowało **15 radnych** (wymienionych z imienia i nazwiska), a **7 radnych** (wymienionych z imienia i nazwiska) oddało głos „**wstrzymujący się**”. Głosów „**przeciw**” nie było.

Na podstawie protokołu Komisji Skrutacyjnej Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** stwierdził, że projekt uchwały **Nr LVI / 468 / 18** w sprawie przyjęcia informacji z wykonania budżetu powiatu za I półrocze 2018 roku został **przyjęty przy 15 głosach „za” i 7 głosach „wstrzymujących się”**.

Ad.7.)

Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** odczytał opinie stałych Komisji Rady Powiatu w sprawie informacji z przebiegu realizacji Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2018– 2025 za I półrocze 2018 roku. Przytoczone opinie, potwierdzone podpisami Przewodniczących Komisji stanowią załącznik nr 4 do protokołu.

Wobec braku uwag i zapytań ze strony radnych projekt uchwały **Nr LVI / 469 / 18** w sprawie w sprawie przyjęcia informacji z przebiegu realizacji Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2018– 2025 za I półrocze 2018 roku w wyniku przeprowadzonego głosowania został **przyjęty przy 14 głosach „za” i 7 głosach „wstrzymujących się”**.

Ad.8.)

Informację o stanie środowiska naturalnego na terenie powiatu zawierciańskiego w 2017 roku (załącznik nr 5 do protokołu) przedstawił Kierownik Działu Monitoringu Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska w Katowicach **Mariusz Ślęzański** (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Zgodnie z poleceniem pana Przewodniczącego będę się tym razem naprawdę bardzo streszczał. Mam nadzieję, że mi się to uda. Proszę państwa, szybciotko omówię te materiały, które państwo dostali. One są upiękzone tabelami i wykresami i myślę, że to sprawiło, że państwo bardziej mogli to ogarnąć.

Pierwszy element środowiska – powietrze. Moim zdaniem najważniejszy dlatego, że – o czym zawsze mówiłem – wszyscy musimy oddychać i wszyscy jesteśmy narażeni na to, w jakim stanie ono się zajmuje. A znajduje się, jak państwo wiedzą, bo niewiele się to zmienia od lat, w stanie nienajlepszym. S szczególnie mówimy tutaj o okresie grzewczym, który w naszych realiach trwa czasami blisko pół roku. Na szczęście w Zawierciu jest stacja pomiarowa, która mierzy te podstawowe zanieczyszczenia. Często używa się pojęcia „smog”. Najważniejszym elementem tego smogu jest drobny pył. My ten pył m.in. badamy w stacji, która – przynajmniej do tej pory – jest zlokalizowana na terenie Szkoły Podstawowej nr 3 przy ul. Skłodowskiej – Curie (przedtem to było Gimnazjum Nr 3). Mówię dotychczas, ponieważ od nowego roku musimy się przenieść i nasza stacja rozpoczyna pracę na terenie Przedszkola nr 4 przy ul. Gałczyńskiego. Musieliśmy się przenieść z powodu niedotrzymania pewnych warunków technicznych w dotychczasowym miejscu, ale = póki co – ta stacja jeszcze działa i wyniki z tej stacji jeszcze będą za ten rok. Jeżeli chodzi o stężenie pyłu pm10 (to są najdrobniejsze pyły o średnicy 10 mikrometrów, czyli wiele mniejsze niż milimetr, tak naprawdę nie dostrzegane gołym okiem) są pewne normy, które regulują zawartość tego było pyłu w powietrzu. Jedną z nich to jest średnioroczne stężenie i można powiedzieć, że

w roku 2017 trafiliście państwo w punkt, bo norma to 40 mikrogramów na metr sześcienny i tyle dokładnie w zeszłym roku było. Proszę pamiętać, że jest to pewna statystyka. Średnioroczne czyli średnia sezonu grzewczego i z lata też, a teraz mieliśmy piękne i długie lato. Są to normy unijne, ale trzeba pamiętać, że ta norma średnioroczna nie odzwierciedla tak naprawdę stanu powietrza, którym oddychamy, zwłaszcza w czasie okresu grzewczego. Takim parametrem jest norma dobową, a takim bardziej precyzyjnym ile było dób w roku z przekroczeniem tego dobowej normy. Na tej stacji w zeszłym roku odnotowano 65 takich dób, kiedy norma była przekroczona. Krótko mówiąc przez prawie 2 miesiące w ciągu roku oddychaliście państwo powietrzem zanieczyszczonym pyłem absolutnie ponadnormatywnym. Chciałem powiedzieć, że WHO czyli agenda Organizacji Narodów Zjednoczonych do spraw zdrowia stwierdziła że tak naprawdę to nie ma bezpiecznego stężenia pyłu w powietrzu. Ostatnio, chyba tydzień temu, przeczytałem informację potwierdzoną, że ten pył najdrobniejszy, potrafi przejść z łożyska matki do płodu. To jest zatrważająca informacja, bo to dziecko jest absolutnie bezbronne i już w łonie matki jest zanieczyszczony. I taka jeszcze informacja statystyczna, ale wiele mówiąca. Według obliczeń i szacunków w Polsce umiera na choroby spowodowane zanieczyszczeniem powietrza rocznie od 14.000 do 40.000 ludzi. Ile ludzi mieszka w Zawierciu, to tak, jakby całe miasto zniknęło. To jest jeden z powodów, dla którego inspekcja walczy i stara się zrobić wszystko zrobić, aby to powietrze było czystsze. Uczciwie przyznam, że my możemy tak naprawdę badać tylko środowisko, to powietrze mogą także kontrolować podmioty, które je szczególnie zanieczyszczają, ale musimy pamiętać o jednym, to nie fabryki zanieczyszczają przede wszystkim powietrze, zimą to robimy my sami. Mówiliśmy o tym wielokrotnie, to jest tzw. niska emisja. Jak komin jest niżej niż 40 metrów, to jest niska emisja. Nie ma komina w domu jednorodzinnym, który ma więcej niż 40 metrów, czyli tak niski komin, niska temperatura spalania, bo te piece są takie jakie są, powiedzmy sobie, że czasami kiepskie paliwo, a nawet śmieci, tak jak wszędzie, różnie bywa i mamy taką petardę chemiczną w piecu i efekty tego zbieramy. Zawiercie rocznie ludzi umiera, to jest coś niesamowitego. Ja nie mogę się oswoić z jedną myślą, tylko że instytucja, którą reprezentuję, przynajmniej do tej pory tak niewiele mogła. To ma się zmienić. Nowe ustawy o odpadach po tych licznych pożarach wysypisk spowodowały, że od nowego roku mamy pracować na okrągło, świętek piątek, dzień noc i tak dalej, mamy dostać nowych ludzi. Mam nadzieję, że to przyniesie efekty natomiast muszę tutaj powiedzieć, że na dzień dzisiejszy jest jakiś sposób, żeby to trochę poprawić. Państwo na pewno słyszeli o takiej akcji rządowej „czyste powietrze”. Program ten, co najważniejsze, jest skierowany tylko dla indywidualnych odbiorców. Każdy, kto ma własny dom, może tam wystąpić o pieniądze, a konkretnie do Funduszu Wojewódzkiego i dostać te pieniądze. To są czasami pieniądze niemałe, mniej więcej nawet do 53.000 zł. Oczywiście to zależy od dochodów, bo to jest od 40 do 90% dofinansowania, ale najmniejsze to jest 7.000 zł. Za to można by sobie okna wymienić. Ten program bardzo polecam państwa uwadze, on jest warty propagowania, bo to jest pierwszy rządowy program od wielu, wielu lat. Ja pracuję w tej inspekcji od 31 lat i rzeczywiście daje się teraz jakieś realne pieniądze. To jest 100 miliardów na 10 lat, 10 miliardów na rok. Chociaż na cały kraj, to i tak jest sporo. Uważam, że warto. W każdej gminie są jakieś spotkania, myślę, że u was już były albo będą. Warto z tego skorzystać, nawet jeśli nie dziś, to w kolejną się ustawić, bo to są realne pieniądze. Teraz trzeba coś zrobić, żeby się wreszcie poprawiło. Jeszcze raz przypomnę, że płód w łonie matki jest narażony na zanieczyszczenia i 40.000 ludzi rocznie naprawdę odchodzi. Trudno było mi się powstrzymać, ale kończę temat powietrza, bo miałem się streszczać. Chciałem powiedzieć, że Starostwo jest bardzo aktywne na tej niwie. Na wniosek Starostwa wykonaliśmy jeszcze w roku 2017 pomiary ambulansem pomiarowym. Jest tylko jeden ambulans, a udało nam się spowodować, że aż dwie sesje pomiarowe udało się dla państwa przeprowadzić, w tym jedna była w samym Zawierciu. Macie państwo takiego sąsiada

(wiecie o kim mówię) i okazało się, że rzeczywiście ten sąsiad sposób niebagatelny wpływa na stan środowiska w swoim bezpośrednim otoczeniu. Przekazaliśmy wyniki kontroli do Starostwa. Również na wniosek Starostwa badaliśmy wpływ składowiska odpadów w Bzowie. Państwo wiecie, o czym mowa. Stanęliśmy w miejscu wskazanym przez tych ludzi, którzy są na to narażeni. Dokładnie to była prywatna willa koło pięknie zrobionego źródła Przemszy. Mogę powiedzieć, że jakieś specjalnego wpływu tego składowiska wysypiska nie odkryto. Oba te pomiary były wykonane latem ubiegłego roku, kiedy wszystko tam się jak najbardziej rozprzestrzenia. Nie stwierdziliśmy w Bzowie jednego konkretnego źródła zapylenia. Jest to dobra wiadomość o tyle, że dobrze znamy to wysypisko, jesteśmy tam dwa razy w ciągu roku.

Powietrze już skończyłem, teraz dwa słowa o rzekach. Ktoś powie może, że rzeki nie są aż tak ważne, bo wody z tych rzek nie pijemy. My nie, ale przecież jest tam mnóstwo organizmów i myślę, że byłoby fajnie iść z synem czy wnukiem i połapać ryby czy się wykąpać. Badaliśmy Żebrówkę w ujściu do Krztyni i dwa razy Krztynię w ujściu do Pilicy w Tęgoborzy i w miejscowości Krztynia, dopływ spod Goleniowa w miejscowości Bógdał, Pilica, Małoszyce i inne. I powyżej zbiornika Poraj miejscowości Lgota. Co prawda ja wiem, że on nie leży na państwa terenie, ale na terenie powiatu zawierciańskiego. Jeżeli chodzi o rzeki, to jest kiepsko. Od razu mówię, że badamy je pod kątem chemii, biologii i wielu elementów, nawet czy rzeka płynie prosto czy krzywo, czy ma piaszczyste dno czy gliniaste, bo to wpływa na ostateczną ocenę. Z tych wszystkich parametrów najlepiej wyszła Żebrówka. Reszta wyszła kiepsko. Jest pięciostopniowa skala oceny. Pilica miejscowości Bógdał dostała najgorszą ocenę, ale taka jest prawda. Ocena może o tyle nienajlepsza, bo zawyżyła ocena tak zwanej ichtio fałdy. To są badania, których my nawet nie robimy. Po prostu dostaliśmy wyniki z Warszawy i musieliśmy włączyć w ostateczną ocenę, co spowodowało, że Pilica wylądowała bardzo źle. Jest to też sygnał, że trzeba coś z tym zrobić. I jeszcze taka wiadomość, ja już też wcześniej o tym mówiłem, bo takie badania też mieliśmy. Zbadaliśmy takie różne toksyczne składniki i w rzekach, o których mówimy, których część wydaje się być czysta, badaliśmy składniki przede wszystkim rakotwórcze – benzopiren, ale nie tylko. Na przykład w Warcie w Lgocie (ja wiem, że to nie wasz teren, ale wasza rzeka). Fluoranten, benzopiren i rakotwórczy jeszcze ołów, a na dodatek w Pilicy w Małoszycach – chlorpyrifos, fluoranten, ołów, beznozpiren, DDT - izomer para-para DDT, całkowity DDT. Zaskoczyło nas, ale nie do końca, chyba państwa opamiętał tak zwana azotos. Lata temu już został wycofany, nie można go używać, ale to, co nasi ojcowie czy dziadkowie tam sypali na te ziemniaki, jest to dowód na to, że w przyrodzie nic nie ginie. Absolutnie prawdziwe powiedzenie. Policzcie, ile to lat. Mało z tego, ja czytałem, że to DDT znalazło się na Antarktydzie. Nasza przyroda, ziemia na której żyjemy, to system naczyń połączonych. Pamiętajcie, że niedawno nawiało nam z Sahary taki żółciutki piach i to właśnie w tym problem, że nawet jeśli byśmy na powiecie zrobili porządek z powietrzem, to i tak zaraz się nie poprawi.

Dwa słowa o wodach podziemnych. To jest ważne, bo właśnie z nich pijemy. bardzo ważny jest zbiornik wody pitnej. Badania wód podziemnych są prowadzone i w skali krajowej. W Łazach było badanie robione przez Główny Inspektorat właściwie rękami Instytutu Geologicznego i na 5 klas możliwych wyszła trzecia. Badaliśmy w Ciągowicach i Niegowonicach i tam wyszła klasa druga. Cieszę się z tego bardzo, bo to oznacza, że są dobre do picia i nie potrzeba specjalnie ich uzdatniać. A propos tych wód podziemnych obiecałem dwa słowa o Bzowie. Tam standardowo badamy źródła Czarnej Przemszy, źródła Warty w Kromolowie i taki dziwny ciek, dziwny bo okresowy, w Józefowie – ciek od Ogrodzieńca. Ja wiem, że ja mam państwu przekazać informacje za 2017 rok, ale może powiedziałbym, co myśmy w tym roku znaleźli. Oczywiście tam są pewne zanieczyszczenia głównie związkami biogennymi, występują głównie w źródle Warty, ale to niekoniecznie

oznacza, że jest to zanieczyszczenie, które bierze się z tego uzdatniania wąwozu, gdzie śmieci nasypało po prostu zanieczyszczonymi azotanami. Jest tam dobrze, jest na granicy dosłownie, a wszystkie te wyniki popiera Zestaw organizmów, które tam bytują wskazuje, że są czyste wody, ale trzeba o nie zadbać cały czas.

Na zakończenie pole elektromagnetyczne, takie ukryte zło bym powiedział, o którym się mało mówi i tak naprawdę mało wiemy, bo nikt nie wie, jak się będzie zachowywał nasz organizm po 40 – 50 latach noszenia w kieszeni komórki. Zobaczymy za te 40 lat. Na razie powiem państwu, że badaliśmy te pola elektromagnetyczne tam, gdzie ludzie mieszkają, w środku miejscowości w Kroczycach, w Pilicy i w Szczekocinach i wszędzie tam jest dobrze, nie ma przekroczeń, a powiedziałbym, że nawet norma jest daleko.

To byłoby właściwie prośbę państwa wszystko. Chciałem skorzystać z okazji i powiedzieć, że nasza praca nie byłaby możliwa bez współpracy z państwem, bo to państwo jesteście gospodarzami tego terenu. My to raczej gośćmi bywamy. Dlatego chciałem podziękować Naczelnikowi Wydziału Rolnictwa pani **Bożenie Wilmowskiej** za wiele, wiele lat naprawdę owocnej współpracy. Życzę Ci wszystkiego dobrego, jak to się mówi na nowej drodze życia i mam nadzieję, że o mnie nie zapomnisz i od czasu do czasu będzie okazja się spotkać.

Generalnie liczę na dobrą współpracę z władzami Starostwa i z Radnymi. Powiem też, że tak aktywnej i ambitnej Komisji Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska to ja nie mam zaszczytu gdzie indziej znać. Dlatego jeszcze raz serdecznie dziękuję za współpracę.

Chciałam powiedzieć, że liczę na dalszą współpracę, ale nie wiem czy państwo wiedzą, ale moja instytucja od nowego roku przechodzi bardzo poważne zmiany. Mam nadzieję, wszyscy mamy nadzieję, że na lepsze i że będę mógł się z państwem spotkać i podzielić roby lepszymi informacjami na temat środowiska, w którym żyjemy.

Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Wysoka Rada również wysoko ocenia pana wkład, bo mieliśmy możliwość co roku usłyszeć te raporty co do stanu powietrza, wód powierzchniowych i wód gruntowych, co przybliżyło na ten temat. Myślę, że uwrażliwia to wszystkich radnych na problemy związane z ekologią. Jeszcze raz dziękujemy i cieszymy się, że pan również widział z naszej strony możliwość współpracy i że Rada była przychylnie nastawiona. Dziękuję bardzo za dotychczasową współpracę liczymy na więcej w przyszłości”.

Paweł Sokół (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Tak się składa, że to jest akurat dobry czas, żeby powiedzieć o czymś. Sam tego nie widziałem, natomiast mam sygnały od mieszkańców, iż na rzece Uniejówce czyli jest to dopływ Pilicy, regularnie – prawdopodobnie w piątek i sobotę każdego tygodnia – pojawia się jakiś truciciel. Po prostu ta rzeka zmienia kolor, pojawiają się w rzece jakieś dziwne substancje i nie wiadomo, co to jest i kto jest za to odpowiedzialny. Warto by pojawić się tam, założmy któryś piątek czy sobotę, bo najczęściej ma to miejsce w tych dniach, co słyszałem od kilku osób i po prostu sprawdzić. Jeśli byłyby to substancje, które by zagrażały środowisku naturalnemu, trzeba odszukać takiego truciciela i po prostu zająć się tą sprawą. Pan powiedział, że wszystkie te zanieczyszczenia, które pojawiają się w rzece Pilicy, być może pochodzą stamtąd. Dobrze, że akurat nadarzyła się taka okazja, bo zapomniałem o tym powiedzieć. Nie wiem jak to nazwać, bo to nie wiem, ale takie siedlisko, miejscowość Straszyn i tam pojawiały się dziwne pływające substancje zmieniające kolor wody. To najczęściej pojawiała się – jeszcze raz powtórzę – w piątek bądź w sobotę. Ktoś to może

robił celowo, bo wtedy jest największa szansa, żeby nie odkryć tego tych substancji. Ja miałbym tyle. Dziękuję”.

Mariusz Ślężanski podziękował za informacje i obiecał, że Inspektorat spróbuje zbadać te sprawę. W związku z tym Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** uznał, że będzie interwencja w tej sprawie.

Wobec braku innych uwag i zapytań ze strony radnych projekt uchwały **Nr LVI / 470 / 18** w sprawie oceny stanu środowiska naturalnego na terenie powiatu zawierciańskiego w 2017 roku, po uzyskaniu pozytywnej opinii Komisji Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska został poddany pod głosowanie i **przyjęty jednogłośnie, czyli przy 20 głosach „za”**.

Ad.9.)

Wobec braku uwag i zapytań ze strony radnych projekt uchwały **Nr LVI / 471 / 18** w sprawie zmian w budżecie powiatu na 2018 rok wraz z autopoprawką Zarządu Powiatu, po uzyskaniu pozytywnej opinii Komisji Budżetu i Infrastruktury Technicznej, został poddany pod głosowanie i **przyjęty jednogłośnie, czyli przy 20 głosach „za”**.

Ad.10.)

Wobec braku uwag i zapytań ze strony radnych projekt uchwały **Nr LVI / 472 / 18** w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej na lata 2018 – 2025 wraz z autopoprawką Zarządu Powiatu, po uzyskaniu pozytywnej opinii Komisji Budżetu i Infrastruktury Technicznej, został poddany pod głosowanie i **przyjęty jednogłośnie, czyli przy 20 głosach „za”**.

Ad.11.)

Wobec braku uwag i zapytań ze strony radnych projekt uchwały **Nr LVI / 473 / 18** w sprawie zmiany Uchwały Nr LI/526/10 z dnia 28 października 2010 roku utworzenia rachunków dochodów własnych jednostek budżetowych będących placówkami oświatowymi prowadzonymi przez powiat zawierciański, po uzyskaniu pozytywnej opinii Komisji Edukacji oraz Komisji Budżetu i Infrastruktury Technicznej, w wyniku przeprowadzonego głosowania został **przyjęty jednogłośnie, czyli przy 20 głosach „za”**.

Ad.12.)

Wobec braku uwag i zapytań ze strony radnych projekt uchwały **Nr LVI / 474 / 18** w sprawie dopuszczenia zapłaty podatków i innych opłat stanowiących dochody budżetu Powiatu Zawierciańskiego instrumentem płatniczym, po uzyskaniu pozytywnej opinii Komisji Budżetu i Infrastruktury Technicznej w wyniku przeprowadzonego głosowania został **przyjęty jednogłośnie, czyli przy 20 głosach „za”**.

Ad.13.)

Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** przedstawił informację o pracy między sesjami i otrzymywanej korespondencji:

- w dniu 3 września br. Szpital Powiatowy w Zawierciu przekazał Strukturę Należności, Strukturę Zobowiązań, Rachunek Zysków i Strat za lipiec 2018 roku, a w dniu 25 września za miesiąc sierpień 2018 roku;
- w dniu 3 września br. Poradnia Psychologiczno – Pedagogiczna w Zawierciu przesłała do wiadomości pismo dotyczące podjętych działań ww. placówce w okresie kadencji 2014-2018;
- w dniu 6 września br. Prokuratura Rejonowa Częstochowa Południe w Częstochowie przekazała postanowienie o umorzeniu dochodzenia o przekroczenie uprawnień przez funkcjonariusza publicznego Starostę Zawierciańskiego Krzysztofa Wronę poprzez wsparcie finansowe nagłośnienia uroczystości Jubileuszu 70-lecia istnienia Zespołu Szkół Centrum Kształcenia Praktycznego im. M. Rataja w Krzelowie;
- w dniu 11 września br. Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego Departament Ochrony Zabytków przekazało informację o udzieleniu w ramach budżetu na 2018 rok dotacji Parafii Rzymskokatolickiej pw. Św. Jakuba Apostoła w Gieble na zadanie pn. „Giebło, kościół pw. św. Jakuba Apostoła: konserwacja romańskiego wątku kamiennego wraz z odkrytą polichromią w prezbiterium – Etap I”;
- w dniu 17 września br. Związek Nauczycielstwa Polskiego Oddział w Zawierciu złożył wnioski w następujących sprawach:
 - zaplanowania w budżecie powiatu na rok 2019 środków finansowych na waloryzację płac dla pracowników niepedagogicznych zatrudnionych w szkołach i placówkach oświatowych prowadzonych przez powiat zawierciański;
 - dokonania zmian w Regulaminie wynagradzania nauczycieli zatrudnionych w szkołach i placówkach oświatowo – wychowawczych prowadzonych przez powiat zawierciański,Wnioski skierowane zostały również do Przewodniczących Komisji merytorycznych;
- w dniu 17 września br. wpłynęła skarga na Dyrektora Poradni Psychologiczno – Pedagogicznej w Zawierciu w związku z uniemożliwieniem dzieciom niepełnosprawnym uczestniczenia w skierowanym do nich projekcie. Skarga będzie przedmiotem obrad Komisji Rewizyjnej w miesiącu październiku br.
- na wniosek Wydziału Edukacji dwóch przedstawicieli Komisji Edukacji w osobach: **Małgorzaty Machury** i **Doroty Wnuk** zostało wyznaczonych do składu osobowego komisji opiniującej wnioski o przyznanie nagród Starosty Zawierciańskiego dla nauczycieli z okazji Dnia Edukacji Narodowej;
- w dniu 20 września br. wpłynęła anonimowa skarga na Dyrektora Poradni Psychologiczno – Pedagogicznej w Zawierciu dotycząca organizacji zajęć wczesnego wspomaganie;
- 24.09 – Stowarzyszenie „Nie dla kopalni cynku i ołowiu” przekazało do wiadomości wszystkich radnych stanowisko w sprawie błędnych informacji kolportowanych od grudnia 2017 roku na temat istnienia poparcia Rządu RP dla nowej kopalni cynku i ołowiu w rejonie zawierciańskim;
- w dniu 25 września br. Wojewoda Śląski przekazał informacje dotyczące oświadczeń majątkowych złożonych przez Przewodniczącego Rady Powiatu Zawierciańskiego oraz Starostę Zawierciańskiego za 2017 rok.

Ad.14.)

Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych, złożone w pkt 5 porządku obrad, udzielił Starosta **Krzysztof Wrona** i wskazane przez niego osoby.

Interpelacje Jana Zamory i Anicety Książek-Słomki:

Zastępca Dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg w Zawierciu **Paweł Kaziród** (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Odpowiadając na interpelacje odnośnie skrzyżowania ulic: Glinianej oraz Przyjaźni i Armii Krajowej informuję, że w tej chwili to skrzyżowanie, jeżeli chodzi o oznakowanie, wygląda w sposób wzorowy. Jest tam nowe oznakowanie poziome i pionowe, jak również są linie akustyczne z jednej i z drugiej strony. Niestety, rzeczywiście w dalszym ciągu dochodzi do tych przykrych zdarzeń, jakie tam mają miejsce, do kolizji i do wypadków. Jako Powiatowy Zarząd Dróg mogę się zobowiązać, że przygotujemy takie dwie koncepcje, dwa rozwiązania zmiany organizacji ruchu bądź też przebudowy tego skrzyżowania. Myślę, że nam to zajmie niezbyt długo i że za kilka tygodni takie koncepcje będą gotowe”.

Interpelacja Róży Kończyk:

Dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg w Zawierciu **Paweł Kaziród** (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Jeśli chodzi o interpelację odnośnie drzew rosnących przy drodze wojewódzkiej nr 794 w miejscowości Smoleń, to przyszło również do nas takie pismo. Ostatnio z Zarządem Dróg Wojewódzkich przeprowadziliśmy tam inwentaryzację drzewostanu. W wyniku tej inwentaryzacji ustalono, że 22 nadają się do wycinki. Drzewa te obumarłe lub spróchniałe, zagrażające bezpieczeństwu. Są to głównie kasztanowce i klony, tak, że przy tej drodze wycinka niedługo się stanie faktem. Natomiast jeśli chodzi o drogę nr 1754 S w Złożeniu, to tam w tej chwili mamy pozwolenie na wycinkę 16 drzew przy tej drodze i do tej wycinki przystąpimy po 15 października, gdyż to jest taki ekologicznie bezpieczny dla nas również termin”.

Interpelacja Pawła Sokoła:

Starosta **Krzysztof Wrona** zobowiązał się do przekazania interpelacji odnośnie Koła Łowieckiego „Cietrzew” do Wydziału Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska celem ponownego rozpatrzenia sprawy i uzupełnienia przekazanej wcześniej odpowiedzi.

Interpelacja Tomasza Ślusarczyka:

Dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg w Zawierciu **Paweł Kaziród** (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Jeśli chodzi o przekazanie drogi gminnej w Porębie do zasobów dróg powiatowych, to takie pismo do nas wpłynęło i na razie ta sprawa jest w toku. Na razie biegnie w dobrym kierunku”.

Interpelacje Marka Szczygłowskiego:

Starosta **Krzysztof** Wrona zaproponował, aby ze względu na dużą różnorodność zadanych pytań, odpowiedź na część z nich została udzielona w formie pisemnej.

Kierownik Biura Rady Powiatu **Anna Bryła** (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„W odpowiedzi na interpelacje dotyczące spraw wyborczych chciałam powiedzieć, że obywatele Unii Europejskiej stale zamieszkujący na terenie danej gminy, którzy najpóźniej w dniu wyborów ukończą 18 lat, mają czynne prawo wyborcze w wyborach do rady tej gminy, na której zamieszkują oraz w wyborach wójta, burmistrza lub prezydenta. Natomiast nie przysługuje im, zgodnie z Kodeksem Wyborczym, prawo uczestniczenia w wyborach do rady powiatu czy sejmiku województwa.

Osoby niepełnosprawne mają dwie formy uczestniczenia w wyborach. Jest to głosowanie korespondencyjne lub głosowanie przez pełnomocnika. Jeżeli chodzi o głosowanie korespondencyjne, to dotyczy ono osób, które posiadają orzeczenie o znacznym lub umiarkowanym stopniu niepełnosprawności zgodnie z ustawą o rehabilitacji zawodowej i społecznej osób niepełnosprawnych. Osoby te do 15 dnia przed dniem wyborów mogą składać wnioski wyrażające chęć udziału w głosowaniu korespondencyjnym do Komisarza Wyborczego właściwego ze względu na miejsce zamieszkania. Zgodnie z kalendarzem wyborczy w tym roku termin ten upływa 6 października, ale ponieważ jest sobota, zostaje przesunięty na 8 października.

Głosować przez pełnomocnika mogą natomiast osoby niepełnosprawne ze znacznym lub umiarkowanym stopniem niepełnosprawności oraz te, które najpóźniej w dniu wyborów skończą 75 lat. Zgodnie z kalendarzem wyborczym wniosek o sporządzenie aktu pełnomocnictwa do dnia 12 października powinien być złożony do Urzędu Gminy. Szczegółowe zasady dotyczące sporządzenia zarówno aktu pełnomocnictwa, jak i głosowania korespondencyjnego, są opisane szczegółowo w Kodeksie Wyborczym”.

Interpelacje Rafała Krupy:

Członek Zarządu Powiatu **Maria Milejska** (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Odpowiadając na ostatniej sesji w temacie ilości dyrektorów szpitala podałam liczbę zastępców, że jest ich czterech. Piąty to jest dyrektor naczelny. Poprzednio te liczby przedstawiały się następująco (niech się pan nie śmieje, zaraz dokończę): w Zakładzie Lecznictwa Ambulatoryjnego w poprzedniej kadencji było trzech dyrektorów, w szpitalu – dwóch, więc było pięciu. Dzisiaj też jest pięciu, czterech zastępców, jeden dyrektor naczelny. Tak, panie radny, może podam po nazwisku, bo pan się krzywi, to chyba pan nie pamięta. Była dyrektor **Teresa Dorenda**, dyrektor **Sławomir Szczurak** i dyrektor **Bożena Zagala** – trzech dyrektorów na 300 osób. W szpitalu była dyrektor **Małgorzata Guzik** i dyrektor **Jacek Pańczyk**. Jeżeli podałam liczbę 4 i uraziłam kogokolwiek z państwa tą liczbą, to bardzo serdecznie przepraszam. Dziwię się jednak, że radny powiatowy zrobił aferę wokół podanej liczby dyrektorów, nazywając mnie kłamcą. To nie było moje zamierzone okłamanie kogoś z państwa. Po prostu ustosunkowałam się do liczby zastępców.

Kontynuując ten temat chcę powiedzieć, że proszę nie sugerować w kierunku mojej osoby, proszę pana, pomówień na sesji, bo to też jest nagrywane.

Przechodzę do kolejnej interpelacji dotyczącej Ośrodka Pomocy Dziecku i Rodzinie w Górze Włodowskiej. Zgodnie z ustawą mamy wyodrębnić do końca roku 2020 jednostki organizacyjne 14 – osobowe dla dzieci. W ustawie nie pisze, że mamy dzielić placówki, tylko

mamy wyodrębnić 14 – osobowe jednostki. Planujemy wyremontować, może z udziałem środków zewnętrznych, schronisko w Chruszczobrodzie pod taki jeden obiekt.

W Chruszczobrodzie, na sąsiedniej nieruchomości znajduje się już jedna taka placówka, więc myślę, że to będzie doskonała organizacja dla drugiej jednostki. Zostaje nam jeszcze do analizy i znalezienia jakiejś nieruchomości, która nadawałaby się pod kolejną placówkę i tam zrobilibyśmy 14 – osobową placówkę. Tak, będzie należało to do zadań następnej kadencji, natomiast myślę, że niebawem uzyskamy środki na wyremontowanie schroniska w Chruszczobrodzie pod potrzeby jednego domu dziecka.

Jeżeli chodzi o Wydział Komunikacji, to powiem tak. Analizowaliśmy wiele miejsc, trwały rozmowy dotyczące przeniesienia tego Wydziału. Jak najbardziej się zgadzam, że jest to niezbędne. Ta lokalizacja jest nieodpowiednia dla Wydziału. Planowane było przeniesienie do jednej ze szkół, natomiast reforma oświaty spowodowała, że nie możemy sobie na to pozwolić, żeby ten obiekt zagospodarować pod Wydział Komunikacji. Myślę, że to zadanie będzie pierwsze w następnej kadencji”.

Dyrektor Szpitala Powiatowego w Zawierciu **Anna Pilarczyk-Sprycha** (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Jeżeli chodzi o sprawę sądową pracownika, który zrezygnował z pracy w Szpitalu Powiatowym w Zawierciu informuję, że szpital przy połączeniu jednostek nikogo nie zwolnił. Pracownicy sami odeszli. Osoba, której dotyczyła sprawa sądowa, była osobą, o którą zabiegałam kilkakrotnie, żeby została. Była przekonywana przez nas do pozostania w pracy i odmówiła. Niestety, wiadomo jak przy każdym połączeniu, techniczne połączenie trwa troszkę dłużej. Mecenas, który był po stronie Zakładu Lecznictwa Ambulatoryjnego napisał opinię prawną, że pani tej należy się odszkodowanie z tytułu pakietu gwarancyjnego. Ten pakiet gwarancyjny nie zawierał czegoś takiego, jak odprawa dla pracownika. Pracownik po stronie Zakładu Lecznictwa Ambulatoryjnego wypłacił tą odprawę niesłusznie, w związku z tym wystąpiliśmy do sądu o zwrot pobranej niesłusznie odprawy. Jest to na razie sprawa w pierwszej instancji i nie otrzymaliśmy uzasadnienia. Jedyna informacja z wczorajszego ogłoszenia była taka, że pani te środki już zużytkowała, co czyni zadość zasadom współżycia społecznego. To jest sprawa z powodu złego zarządzania albo złej interpretacji prawnej, tylko i wyłącznie z tego powodu, że niesłusznie zostało jej wypłacone odszkodowanie. Natomiast pozostali pracownicy, łącznie 10 osób, zrezygnowali z pracy – podkreślę – zrezygnowali sami. To nie jest, panie radny, nic śmiesznego, ponieważ żaden pracownik nie dostał wypowiedzenia z pracy. Sami podjęli taką decyzję mimo, że dyrekcja ich przekonywała do zastania. W związku z tym wprowadzanie na sesji nieprawdziwych informacji nie godzi w imię radnego, który kiedyś był starostą i pod jego nadzorem był szpital w sytuacji, w której naprawdę było źle, a teraz się dzieje dobrze, podnosić tylko jakąś niezgodność i dać do ogółu społeczeństwa. To naprawdę nie godzi w takie stanowisko, jak pan kiedyś piastował”.

Rafał Krupa (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„W zakresie moich interpelacji z ostatniej sesji przy okazji sprawozdania z realizacji planu finansowego szpitala za pierwsze półrocze, ja na ostatniej sesji zadawałem czterokrotnie pytanie ilu jest dyrektorów. Nie wicedyrektorów, nie zastępców dyrektorów, tylko ilu jest dyrektorów. Trzykrotnie pani **Maria Milejska** unikała odpowiedzi. Jak zapytałem kategorycznie czwarty raz, odpowiedziała pani. Ja nie pytałem o zastępców, tylko o dyrektorów. Pani powiedziała, że jest czterech, bo mówię, że nie mogę się doliczyć. Pani też nie mogła się doliczyć. Ja nie pytałem o zastępców, więc teraz proszę, niech pani nie

unika, że się pani pomyliła. Natomiast chciałem powiedzieć, że istotnie, pani **Bożena Zagala** była dyrektorem w ostatniej części funkcjonowania. Po to się robi połączenie czy restrukturyzację, żeby zmniejszyć ilość dyrektorów, ale już wiemy. Dobrze, że pani przeprosiła, przynajmniej się pani przyznała do błędu, do kłamstwa. Teraz jest kwestia następna, jeżeli chodzi o dom dziecka. Pani mówi, że pozyskamy, zrobimy. Przecież jest koniec kadencji. Wniosek jeszcze nie złożony. jeżeli chodzi o Chruszczobród. To trzeba wiedzieć, że w Górze Włodowskiej jest 42 dzieci, więc jak odejmiemy od tego 14, to jeszcze dwie grupy po 14 musimy zabezpieczyć dużym budynku, więc jak zrobimy, pozyskamy, to kolejna kadencja nas spotka w tym działaniu, podobnie też w zakresie przeniesienia Wydziału Komunikacji, gdzie jest identycznie. Jeżeli chodzi o Szpital, o rozwiązanie umowy, to sama pani powiedziała, że kilka osób sami zrezygnowali. Ja wiem, że zrezygnowali, bo rozmawiałem z sam z jedną osobą. Rezygnacja nie była rezygnacją, bo chciał zrezygnować, tylko to były naciski, żeby była rezygnacja. Brzmi to faktycznie znacznie się lepiej, teraz to okaże się, że oni dobrowolnie zrezygnowali, bo połączyły się dwie jednostki. Wiadomo, że robiliście wszystko żeby zmniejszyć zatrudnienie, bo chcieliście swoich ludzi tam umocować i tak się stało, bo tam administracja już jest mocno przerośnięta, więc niech pani nie opowiada, że sami zrezygnowali, bo pod naciskami rzeczywiście zrezygnowały, bo ja mam kontakt z taką osobą jedną, tylko jedną która opowiadała, jak to przebiegało”.

Członek Zarządu Powiatu **Maria Milejska** (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„To jest nieprawda, że były jakiegokolwiek naciski. Gwarancje mieli wszyscy pracownicy, czteroletnią, podpisaną. Panie radny, niech pan nie kłamie, nikt nikogo nie naciskał, każdy miał zagwarantowaną pracę na 4 lata. Ten dokument był podpisany i on istnieje i tam jest prawda. Jeżeli ktoś chciał zrezygnować z pracy, zrobił to sam z własnej woli, nikt go do tego nie zmuszał. Jeżeli ten pracownik był taki przymuszony, to proszę go tutaj przyprowadzić i powiedzieć, kto go tak przymuszał”.

Dyrektor Szpitala Powiatowego w Zawierciu **Anna Pilarczyk-Sprycha** (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Odnoszę się tutaj do radnego **Rafała Krupy**. To, co powiedziała Członek Zarządu **Maria Milejska**, to jest to stuprocentowa prawda. Nikt nikogo nie naciskał, z każdym pracownikiem, który złożył wypowiedzenie, osobiście przeprowadzałam rozmowę, żeby został w pracy. Nie było takiej osoby, którą bym pominęła. Każdy miał możliwość, z każdym przeprowadziłam rozmowę, nawet kilkakrotnie. Pan uważa, że administracja jest przerośnięta, a ja nie, bo dzięki tej administracji dzisiaj są inne wyniki finansowe, aplikują, rozliczają. Niech się pan nie śmieje, bo w czasie, kiedy pan prowadził nadzór nad szpitalem, nie pokazywano tego, to ja pokazuję na liczbach. Nie będziemy się tutaj przekrzykiwać, za mną przemawiają konkretne liczby. Potrzebuję jeszcze zwiększenia ilości pracowników, ponieważ mamy duże możliwości, żeby osiągać lepsze wyniki. W związku z czym absolutnie to, co pan tutaj mówił, to jest nieprawda i żadnego nacisku nie było i bardzo proszę o przeprosiny w tej kwestii, bo to jest kłamstwo”.

Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** poprosił o przejście do meritum sprawy. Jego zdaniem dyskusja przerodziła się w analizę sytuacji, a to nie było przedmiotem interpelacji.

Rafał Krupa (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Tak, nie było przedmiotem, natomiast Panie Przewodniczący, jeżeli ktoś się odnosi do moich słów i wyników to ja muszę – niestety – zabrać głos, bo to jest moje prawo jako radnego. Jeżeli pani dyrektor próbuje mnie uporządkować jako byłego starostę, to ja chcę panią uporządkować jako obecnego dyrektora, jeszcze dyrektora i oby niedoszłego szefa, więc, pani dyrektor, chce pani przypomnieć, że od 2012 roku wynik finansowy Szpitala Powiatowego w Zawierciu był dodatni. Niech pan nie opowiada o swoich wynikach, dzisiaj jak pani potrzebuje zatrudnić ludzi z Ogrodzieńca czy skądś chcecie”. (Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** zwrócił uwagę, że dyskusja nie dotyczy Ogrodzieńca). „Ale ja mówię o zatrudnieniu, pani dyrektor wspomniała o moich kwestiach”.

Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Panie radny, pan dobrze wie, jak był negocjowany pakiet i wszyscy radni wiedzą, że osoby, które pracowały w administracji w szpitalu i osoby pracujące w Zakładzie Lecznictwa Ambulatoryjnego miały ze strony Rady i między innymi pana, bo pan w tej kwestii stawał, gwarancje zatrudnienia. Więc teraz proszę nie zmieniać faktów i nie mówić, że pani dyrektor zatrudniła dużo osób. Była gwarancja, że wszystkie osoby zarówno jednego i drugiego zakładu dostaną pracę i proszę tego nie kwestionować. Zarzuty odnośnie tego, że trzeba było nie przejmować, bo to połączenie powinno skutkować zmniejszeniem, to jakby pan sam sobie przeczył. Bardzo proszę o fakty”.

Rafał Krupa (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Fakty są takie, panie Przewodniczący, że pan broni dyrektora szpitala. OK, ja wiem że tak żeśmy się wspólnie umawiali, natomiast po czasie wychodzą określone czynności i pani dyrektor mówi, że ona jeszcze planuje zwiększyć administrację dodatkowo, bo ma takie potrzeby. Myśmy już rozmawiali na ten temat na komisji i nie będę się tutaj powtarzać”. (**Jarosław Kleszczewski** stwierdził, że nie było to przedmiotem interpelacji). „Tak, ale panie Przewodniczący musimy być konsekwentni. Jeżeli pani dyrektor w odpowiedzi na moją interpelację poruszyła temat zwiększenia osób w administracji, to ja w ramach mojej interpelacji odpowiadam, więc bądźmy konsekwentni. Widzę, że rozmowa zmierza do nikąd. Ja dziękuję”.

Ad.15.)

Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Chciałbym wszystkich radnych i państwa zebranych podczas obrad dzisiejszej sesji zaprosić na Śląskie Zawody Sportowo-Rekreacyjne dla osób niepełnosprawnych, które odbywają się w Zawierciu. Działa na naszym terenie szereg organizacji na rzecz osób niepełnosprawnych, warsztaty terapii zajęciowej i myślę, że byłoby takim zaszczytem i honorem tych osób, które dzielnie zmagają się właśnie od 10.00 tak jak my na naszej sesji i uczestniczą w tych zawodach, abyście państwo pojawili się na tych zawodach, aby w jakiś sposób wesprzeć te osoby niepełnosprawne i pokazać, że nam jako radnym też zależy, tym bardziej, że odbywają się pod patronatem Marszałka Województwa Śląskiego **Wojciecha Salugi**, który będzie też

podczas wręczenia nagród zwycięzcom tych zawodów. Tak, że ja mam taką prośbę do państwa, kieruję ja również do wszystkich gości, aby mogli w dniu dzisiejszym po obradach sesji pokazać się i uczestniczyć w zawodach sportowych niejako nobilitując rangę zawodów. Myślę, że wielokrotnie żeśmy pokazali, że zarówno nasze dotacje, wspieranie warsztatów terapii zajęciowej i różnych działań na rzecz osób niepełnosprawnych, podejmowane przez naszą Radę przez całą kadencję, w związku z czym myślę, że państwa obecność będzie ukoronowaniem naszej pracy na rzecz osób niepełnosprawnych w mijającej kadencji. Jeszcze raz zapraszam na OSiR w Zawierciu, gdzie są organizowane do soboty, a w dniu dzisiejszym do godziny 15.00 trwają. Kto znajdzie czas, to bardzo bym prosił”.

Aniceta Książek-Słomka (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Żałuję bardzo, że radny **Paweł Sokół** wyszedł z sali, bo ja chciałam powiedzieć coś, co może zawsze umyka. To jest jego druga interpelacja w sprawie odstrzału dzików, bobrów i innych zwierząt. Pamiętajmy, że ziemia bez człowieka da sobie doskonale radę, ale człowiek bez ziemi absolutnie nie. Ja rozumiem, że rolnicy dbają o swoje pola, ale zamysły grup ludzi, którzy mają pewne swoje interesy zawsze są przeciwne innym interesom. Czyli mamy zakłady futrzarskie, które chcą dalej hodowli zwierząt futerkowych w takich warunkach, jak są, są rolnicy, którzy chcą, aby myśliwi rozwiązywali ich problemy. Podkreślam, że nie jestem zwolennikiem myślistwa i polowań. Rozumiem, że jest taka potrzeba, ale to są związki, które mają swoje regulaminy, noszą patriotyzm i honor na czele, w związku z czym nie róbmy z nich mięsiarzy, którzy mają odstrzelić wszystkie dziki, bo wchodzi w pole i wszystkie bobry, bo niszczą nam drzewostan, wszystkie jelenie, które są teraz odstrzeliwane w trakcie okresu rykowiska, wszystkie sarny, bo nam przeszkadzają. Za chwilę weźmiemy się za zajęce, które się odradzają, bo przecież też niszczą nam zasiewy. W związku z czym za chwilę zniszczymy wszystko, wytnijmy lasy, bo jak nie będzie lasów, to też nie będzie zwierząt, które nam to wszystko niszczą. Zastanówmy się nad tym i być może niech ta interpelacja będzie schowana pod dywan, bo uważam, że to jest wstyd tych myśliwych naciskać, żeby oni polowali więcej, jak więcej. Może karabinem maszynowym, może z dronów będziemy lokalizowanie te dziki i strzelać do nich. Przecież w tych lasach są ludzie, wchodzi na grzyby, chodzą na spacer i cieszą się tą naturą, więc może pochyłmy troszeczkę głowę troszeczkę nad tą naturą”.

Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Rzeczywiście to bardzo cenna uwaga. Ja chciałem przypomnieć, że mowa była dzisiaj o bobrach, a to zwierzęta prawnie chronione, a więc szukanie przez pana radnego obejścia, jak do nich można strzelać, uważam za niewłaściwe”.

Jan Zamora (treść wystąpienia w formie stenogramu):

„Jako że nie mogłem uczestniczyć w dyskusji pomiędzy radnym **Rafałem Krupa** a przedstawicielami służby zdrowia, ale tutaj słyszałam wyraźnie jak radny Krupa insynuował, że ludzie byli zmuszani do zwolnienia się. Wobec tego wnioskuje do pani dyrektor o skierowanie sprawy do sądu. Niech w sądzie radny **Rafał Krupa** udowodni to i to będzie najważniejsza sprawa. Niech przyprowadzi do sądu ludzi i pokaże i oni pod przysięgą odpowiedzą, którzy byli zmuszani. Dlatego mój wniosek jest do pani **Marii Milejskiej**. Też proszę złożyć wniosek do sądu i niech radny Krupa to udowodni”.

Ad.16.)

Przewodniczący Rady Powiatu **Jarosław Kleszczewski** – dziękując za udział w posiedzeniu – zamknął obrady LVI sesji Rady Powiatu Zawierciańskiego.

Zakończenie obrad nastąpiło o godz. 12.40.

Protokół sporządziła:

/-/ Anna Bryła

Przewodniczący Rady Powiatu

/-/ Jarosław Kleszczewski